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Protocole interne
Conformément aux décisions prises par le Conseil National de Sécurité et au protocole de base pour les secteurs culturels adopté par la fédération Wallonie-Bruxelles, un protocole interne a été adopté par Peuple et Culture en Wallonie et à Bruxelles reprenant tous les aspects des activités pouvant s’y dérouler et les mesures de sécurité associées.

Dans le respect des principes généraux, en tenant compte de la configuration particulière des lieux et de la nature spécifique des activités proposées, nous avons convenu des dispositions  suivantes : 
· Une information adéquate sera systématiquement transmise à l’ensemble  des personnes qui participent  à nos activités d’animation et de formation. Par ailleurs, elle sera affichée dans les locaux de l’association, publiée sur son site (https://www.peuple-et-culture-wb.be/) et fera l’objet de rappels fréquents. Cette information, visant l’ensemble des parties concernées (participant.es, accompagnant.es, personnel d’encadrement, ...), portera, de manière générale,  sur les conditions de participation, les mesures de sécurité et d’hygiène adoptées ainsi que sur les dispositions à prendre en cas de maladie ou de dépistage positif.

· Les spécificités de nos infrastructures impliquent que nous ne pouvons donner accès à nos locaux qu’à des groupes de 10 participant.es maximum. Cette mesure restrictive peut avoir un impact sur l’organisation de nos activités en nous obligeant à reconfigurer les groupes ou à dédoubler certaines activités.

· L’aménagement de notre salle a fait l’objet d’une attention toute particulière pour garantir le respect des distances de sécurité, assurer une ventilation adéquate et permettre un nettoyage et une désinfection quotidiens avant et après chaque activité.
· Dans la mesure où les espaces disponibles garantissent le respect des distances de sécurité, il est possible de consommer son repas sur place même si nous ne pouvons qu’encourager les personnes à prendre leurs repas à l’extérieur. Par contre, la cuisine restera inaccessible durant toute la durée des activités. 
· Du gel hydroalcoolique sera mis à disposition à l’entrée de la salle de formation et dans les toilettes. Nous invitons les personnes à en faire usage chaque fois qu’elles reviennent dans la salle de formation après l’avoir quitté ainsi qu’au début de l’activité.
· Le port du masque est obligatoire partout à l’intérieur du bâtiment. 
· Un fléchage a été mis en place pour déterminer le sens de circulation à l’intérieur du bâtiment (entre la porte d’entrée et de sortie) et éviter tous les croisements. 

· Dans le cadre du suivi des mesures de sécurité, la personne de référence susceptible d’être contactée par le centre de tracing en cas de maladie ou de dépistage positif est Pierre Arnoldy (animateur formateur à Peuple et Culture) : 0499/22.01.30. 
· Dans le même ordre d’idée, une liste sur laquelle figure les nom, prénom et numéro de téléphone des participant.es doit être complétée systématiquement lors de chaque activité. Cette liste pourra être transmise au centre de tracing qui la réclame (et uniquement à ce centre) dans les quinze jours qui suivent la fin de l’activité. Au terme de ce délai, Peuple et Culture s’engage à détruire les informations qui y sont consignées. 
Nous invitons toute personne qui présenterait des symptômes et/ou qui aurait été testée et serait en attente de ses résultats et/ou dont un proche avec lequel elle a eu des contacts serait positif au covid-19 ou suspecté de l’être à ne pas se présenter à l’activité ou à la formation à laquelle elle est inscrite et d’en informer rapidement Pierre Arnoldy (0499/22.01.30).
Nous sommes parfaitement conscients du caractère contraignant de ces mesures. Cependant, au-delà de leur caractère obligatoire et sans doute quelque peu arbitraire, il nous semble qu’elles constituent aujourd’hui un moindre mal par rapport à une maladie, qui lorsqu’elle se déclare,  contribue chaque jour davantage à déstructurer la vie sociale, culturelle et politique par les mesures d’écartement qu’elle implique.
Pour Peuple et Culture,

Nancy Hardy

Coordinatrice
� Lien utile : http://www.culture.be/index.php?eID=tx_nawsecuredl&u=0&g=0&hash=9908911c5b0c0f1fbc8a2d8099d27c5195af4054&file=fileadmin/sites/culture/upload/culture_super_editor/culture_editor/documents/covid19/20200826_Protocole_de_base_deconfinementsectoriel_FWB_AGC.pdf
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